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NÚM. 

 

 

 

 

LXV LEGISLATURA 
 

 

 

 

PRIMER  PERÍODO ORDINARIO PRIMER AÑO 

 

 

 

 

A C T A de la Sesión Ordinaria de Comparecencia de la  

Honorable Sexagésima Quinta  Legislatura del Estado,  celebrada el día 10 de octubre del 

año 2024, a las 17 horas con 37 minutos, dentro del Primer Período Ordinario de Sesiones, 

correspondiente al Primer Año de su Ejercicio Constitucional. 

 

 

 

 

PRESIDENCIA DE LA DIP. RENATA LIBERTAD 

ÁVILA VALADEZ. 

 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Le pido a la Diputada Primera 

Secretaria, pase Lista de Asistencia para dar inicio a la Sesión.  

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Con su permiso, 

Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Pasa Lista de 

Asistencia de las y los Ciudadanos Diputados. 
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    CALDERÓN BABÚN RUTH.- Presente. 

 

 

    GONZÁLEZ HUERTA SANTOS ANTONIO.- Presente.  

 

 

    LÓPEZ GARCÍA MA. TERESA.- Presente, Diputada. 

 

 

    CORDERO BECERRIL SAÚL DE JESÚS.-  

 

 

    BARRAGÁN ESPINOSA SUSANA ANDREA.-  

 

 

    BADILLO MÉNDEZ JESÚS EDUARDO.-  

 

 

    ÁLVAREZ CASIO MARTÍN.- Presente, Diputada. 

 

 

    RAMOS LEAL ELEUTERIO.- Presente, Diputada.  

 

 

    MIRANDA HERRERA GEORGIA FERNANDA.- Presente. 

 

 

    GONZÁLEZ OROZCO JOSÉ LUIS.- Presente, Diputada. 

 

 

    CRUZ HERNÁNDEZ DAYANNE.-  

 

 

    GONZÁLEZ HERNÁNDEZ JOSÉ DAVID.-  

 

 

    MAURICIO ESPARZA IMELDA.- Presente, Diputada. 

 

 

    NOVELLA MACÍAS ÓSCAR RAFAEL.- Presente. 

 

 

    VILLALPANDO HARO MARIBEL.-  

 

 

    BUGARÍN CORTÉS LYNDIANA ELIZABETH.-  
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    ESQUIVEL HURTADO JAIME MANUEL.- Presente. 

 

 

    PADILLA ESTRADA JESÚS.- Presente. 

 

 

    ESTRADA GARCÍA KARLA GUADALUPE.- Presente. 

 

 

    SANTIVÁÑEZ RÍOS GUADALUPE ISADORA.-  

 

 

    PEÑA BADILLO CARLOS AURELIO.-  

 

 

    LAMAS ALVARADO ROBERTO.-  

 

 

    CANALES CASTAÑEDA MA. ELENA.- 

 

 

    ÁVILA VALADEZ RENATA LIBERTAD.- Presente, 

Diputada. 

 

 

    FEMAT BAÑUELOS ALFREDO.- Presente. 

 

 

    MARTÍNEZ FLORES PEDRO.- Presente, Diputada. 

 

 

    ROMO FONSECA ANA MARÍA.- Presente, Diputada 

Secretaria. 

 

 

    FLORES GUERRERO MARCO VINICIO.- Presente. 

 

 

    TREJO CALZADA MARÍA DOLORES.-  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Diputada Secretaria, le solicito 

justifique las inasistencias de la compañera Susana Andrea Barragán Espinosa, del 

compañero Roberto Lamas, de la compañera… 
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    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Barragán… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Roberto… 

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Roberto… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Lamas, Saúl de Jesús Cordero 

Becerril… 

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Mmm… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- María Dolores Trejo Calzada y 

Karla Esmeralda, ya está aquí presente; entonces, vamos a quitar el de Karla… 

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Rivera Rodríguez, 

también es justificable… 

 

 

 

    LA DIP. RIVERA RODRÍGUEZ.- Aquí estoy presente, 

Rivera Rodríguez.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- No, no si, Trejo Calzada… 

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Trejo Calzada, es 

justificable, verdad.  
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Sí Trejo Calzada, del Diputado 

Saúl Codero Becerril, del Diputado Roberto Lamas Alvarado, y de la Diputada Susana 

Andrea Barragán Espinosa.  

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Mmm, muy bien… Le 

informo, Diputada Presidenta, que hay Quórum Legal, para iniciar la Sesión.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Habiendo 

Quórum Legal y conforme a lo establecido por los artículos 57 y 59 de la Constitución 

Política del Estado  2, 3, 6, 21, 81, 82, 83, 84, 88, 107 y 108 de la Ley Orgánica del Poder 

Legislativo, 21, 78, 79, y 80 de nuestro  Reglamento General se da inicio con  esta Sesión. 

Con motivo del Análisis del Tercer Informe de Gobierno del Ciudadano Licenciado David, 

Monreal Ávila, Gobernador del Estado.  

 

 

 

    LA DIP. BUGARÍN CORTÉS.- Diputada Presidenta, para 

que se registre mi asistencia.  

 

 

 

    LA DIP. VILLALPANDO HARO.- En los mismos términos, 

Villalpando Haro Maribel.  

 

 

 

    LA DIP. TREJO CALZADA.- En los mismos términos, 

María Dolores Trejo.  

 

 

 

    LA DIP. SANTIVÁÑEZ RÍOS.- En los mismos términos, 

Isadora Santiváñez.  

 

 

 

    EL DIP. PEÑA BADILLO.- De la misma manera, Diputada, 

si me lo permite, por favor. Carlos Peña. 
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Conforme a lo establecido con el 

artículo 83 del Reglamento General del Poder Legislativo a la consideración de esta 

Honorable Asamblea el siguiente Orden del Día: 

 

 

 

1. Lista de Asistencia. 

 

 

2. Declaración del Quórum Legal. 

 

 

3. Designación de una Comisión de Cortesía y Protocolo. 

 

 

4. Toma de Protesta al Doctor Gerardo Luis Cervantes 

Viramontes, Secretario del Campo de Gobierno del Estado. 

 

 

5. Intervención del Secretario del Campo de Gobierno del 

Estado. 

 

 

6. Intervención, preguntas y/o cuestionamientos de las 

Diputadas y los Diputados. 

 

 

7. Respuesta a cada una de las preguntas y/o cuestionamientos. 

 

 

8. Intervención final del Servidor Público Compareciente; y, 

 

 

9. Clausura de la Sesión. 

 

 

 

     Se pregunta  a las y los Ciudadanos si están de acuerdo con el 

Orden del Día, de esta Sesión que ha sido leído, quienes lo aprueben sírvanse manifestarlo 

en forma económica, levantando la mano, y solicito a la Primera Secretaria, dé cuenta del 

resultado de la votación, quienes estén a favor… 

 

 

 

    EL DIP. GONZÁLEZ HERNÁNDEZ.- Diputada Presidenta, 

si registra mi asistencia, González Hernández;  y a la vez,  poder votar.  
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Ya quedó su asistencia Diputado.  

Quiénes estén en contra… Abstenciones… 

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Le informo, Diputada 

Presidenta, que por unanimidad de las y los Diputados presentes aprueba el Orden del Día.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias. Diputada Secretaria de 

acuerdo con el resultado de la votación el Orden del Día se ha declarado aprobado. 

Continuando con el Orden del Día está Presidencia, con fundamento en lo dispuesto por el 

artículo 87 fracción III de nuestro Reglamento General, se permite designar como 

Comisión de Cortesía a los siguientes Diputados: Jesús Padilla y David González, para que 

sirvan a acompañar a este recinto legislativo al Doctor Gerardo Luis Cervantes Viramontes, 

Secretario del Campo del Gobierno del Estado; en tanto, que regresa la Comisión de 

Cortesía con nuestros con nuestro invitado, se declara un breve receso. 

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Es que no ha llegado… 

 

 

 

R  E  C  E  S  O 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Secretario del Campo del Gobierno 

del Estado sea usted bienvenido Secretario.  

 

 

 

    EL DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DEL GOBIERNO DEL ESTADO.- 

Gracias,  muy amables. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Necesita… 

 

 

 

    EL DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DEL GOBIERNO DEL ESTADO.- 

Gracias, muy amables. 
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Con fundamento en el Acuerdo de 

la Junta de Coordinación Política de esta Honorable Sexagésima Quinta Legislatura esta 

Presidencia informa que el mecanismo de esta Comparecencia será como sigue: 

Intervención inicial del Secretario del Campo, por un tiempo no mayor a 15 minutos. 

Número dos.- Registro de Diputadas y Diputados, las participaciones serán en rondas de 

cinco en cinco por un tiempo no mayor a 3 minutos, eh, contestación del Secretario hasta 

por un tiempo no mayor a 5 minutos, para cada pregunta o participación de las y los 

Diputados, se autoriza el uso de apoyos documentales gráficos o proyecciones tanto del 

servidor público que comparece como de las y los Diputados que intervengan. Finalmente, 

se concederá el uso de la palabra al Secretario del Campo hasta por un tiempo no mayor a 5 

minutos. Por lo anterior, solicito a todas y todos los presentes sirvan ponerse de pie, a 

efecto de que nuestro invitado a esta Glosa rinda la protesta correspondiente.  

 

 

 

DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DEL GOBIERNO DEL ESTADO. 

PROTESTA USTED CONDUCIRSE CON VERDAD EN SU COMPARECENCIA 

ANTE EL PLENO DE ESTA SOBERANÍA POPULAR.  

 

 

 

    EL DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DEL GOBIERNO DEL ESTADO.- Sí, 

protesto. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- SI, ASÍ NO LO HICIESE QUE 

LA NACIÓN O EL ESTADO SE LOS DEMANDE. Muchas gracias, pueden tomar 

asiento.  En consecuencia, se le concede el uso de la tribuna, el Doctor Gerardo Luis 

Cervantes Viramontes, Secretario del Campo del Gobierno del Estado, para que exponga la 

información referente al ramo de la Administración Pública que le corresponde, en un 

tiempo que no debe deberá de exceder los 15 minutos. Adelante, Secretario. Puede hacerlo 

desde su lugar o igual si gusta, eh, allá, pero donde Usted guste. Adelante,  

 

 

 

    EL DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DEL GOBIERNO DEL ESTADO.- 

Buenas tardes a todas y a todos. Con su permiso, Diputada Presidenta Renata Libertad 

Ávila Valadez. Señoras y señores legisladores integrantes de la Honorable Sexagésima 

Legislatura del Estado de Zacatecas. Con fundamento en lo establecido en los art… En los 

párrafos segundo y tercero del artículo 59 de la Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Zacatecas, y los artículos 4, 11 y 25 fracción 12 y 37 de Ley Orgánica de la 

Administración Pública Estatal. Comparezco en un ejercicio de pluralidad y rendición de 

cuentas el día de hoy en mi calidad de Titular de la Secretaría del Campo del Gobierno del 
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Estado ante está Soberanía con motivo de la Glosa del Tercer Informe de Gobierno 

documento que ya fue entregado a ustedes por el Titular del Poder Ejecutivo, el Licenciado 

David Monreal Ávila en septiembre pasado reconozco a este Poder por la oportunidad que 

me brindan sus integrantes para profundizar y a través de este ejercicio republicano y 

democrático acerca de la manera en que el Poder Ejecutivo aplicó durante el período que 

nos atañe los recursos aprobados por el Congreso del Estado, con el objeto de realizar 

servicio y acciones que brinden a las y los zacatecanos justicia, y bienestar social. Todos 

quiénes tenemos el alto honor de servir al pueblo, desde que asumimos el cargo, somos 

sujetos también a una serie de obligaciones de entre las que destaca, el informar a la 

ciudadanía sobre las acciones que durante el último año del Ejercicio Constitucional se han 

implementado en los diversos rubros del gobierno y los servicios públicos ello con la 

finalidad de los números, y las contundencias de los hechos, pero que empaca, que impacta 

en la vida de las familias de los productores del campo zacatecano, garantizando apoyo 

contundente en acciones, que le permita ser eficiente en sus procesos de producción, sin 

duda fortaleciendo su economía, y con la certeza de que sigan avanzando juntos, que 

sigamos avanzando juntos siempre en desarrollo constante, en la búsqueda de estrategias de 

crecimiento hacia el agro una vida digna cualquier proyecto de gobernanza; es sin duda, 

perfectible, pues la evolución tecnológica, social, cultural, histórica, jurídica, y económica 

que hoy vivimos es vertiginosa; por ello, en el ejercicio del poder no existe fórmula 

probada. Cada día se exige de la implementación de nuevas políticas públicas, y la 

depuración de aquellas prácticas que no cumplan satisfactoriamente con las expectativas la 

ciudadanía. Como punto central de las políticas públicas  de un gobierno; sin duda, es la 

más interesada en conocer las acciones así como los avances obtenidos durante el Ejercicio 

Constitucional que se informa, pues es el medio a través del cual se conocen los resultados 

obtenidos en el abatimiento del rezago social, económico, y de inversión en la Entidad, al 

igual que sirve para conocer las áreas de oportunidad en las que las medidas adoptadas no 

han dado el cumplimiento de las metas esperadas; y entonces, realizar un cambio de rumbo 

con el objeto de alcanzar, lo que constituye el fin último de un estado de derecho, el 

bienestar de todos. La transparencia y la rendición de cuentas ha sido una política pública 

distintiva del Gobierno del Licenciado David Monreal Ávila, en la medida en que se inhiba 

la opacidad en el ejercicio de los recursos y se haga más eficiente la presentación de los 

servicios públicos. Podemos ver avances significativos en el desarrollo integral de nuestro 

Estado; por ello, estar hoy aquí cumpliendo con este ejercicio de diálogo democrático 

representa la oportunidad para todos quienes tenemos la alta encomienda de ejercer un 

cargo público, para identificar coincidencias, y superar la discrepancias ideológicas en aras 

de ofrecer al pueblo zacatecano un debate de altura positiva, y del que se surjan estrategias 

acciones y acuerdos para lograr una mejor calidad de vida de las mujeres, y los hombres del 

campo zacatecano que depositaron su confianza en cada uno de los actores que hoy tienen 

la responsabilidad de representarlos; en ese sentido, en el Estado de Zacatecas se han 

adoptado como principios rectores en el ámbito de la inversión pública, y los… Y por ende 

respecto del quehacer ordinario de la Secretaría del Campo, la eficiencia en la asignación 

de los recursos, la compatibilidad de políticas planes, y programas de desarrollo, la 

delimitación de responsabilidades, la oportunidad irracionalidad de la toma de decisiones, 

la complementariedad del esfuerzo, la sostenibilidad operativa; con lo anterior, se busca 

encaminar los recursos públicos en beneficio de la población zacatecana;  a través de 

servicios, desarrollo de proyectos productivos, generación de empleo, protección de 

derechos fundamentales, y en general aquellas acciones que contribuyan decididamente al 
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mejoramiento de la calidad de la vida. La instrucción del Titular del Poder Ejecutivo desde 

el inicio de la administración fue diseñar, y ejecutar un Plan Estatal de Proyectos y 

Servicios que priorice la realización de acciones enfocadas a resolver las necesidades 

primarias de la ciudadanía y enfocados en el campo zacatecano, que contribuyan real, y 

directamente a reducir las demandas cotidianas de la población. En este contexto para 

dimensionar el quehacer de la Secretaría del Campo viene entendido que es el Presupuesto 

rige al principio de anualidad. Apoyos otorgados en el período para expos agrícolas y  

ganaderas por un valor de 181 millones 17 mil 232 pesos con la radicación del recurso al 

100% otorgamiento de subsidios para reactivación del campo con apoyos para adquisición 

de diésel por 24 millones 250 mil pesos, para compra de semilla 18 millones 928 mil  364 

pesos, unidades de riego con adeudo de la para la Comisión Federal de Electricidad por 2 

millones 878 mil 840 pesos aquí cabe mencionar que se lleva a cabo mediante un Convenio 

con la Comisión Federal de Electricidad y los productores con 33 33 34 respectivamente 

para su operación. Para sanidad agrícola, ganadera y acuícola 5 millones 597 mil 39  pesos 

esto se opera también en concurrencia con la federación, y haciendo una bolsa para las 

sanidades de casi 50 millones de pesos donde se opera por medio del FOFAES  y 

directamente, y con los 3 comités. Apoyo para la reactivación y tecnificación de la unidades 

de riego 7 millones 980 mil  721 pesos y esto también se opera en concurrencia con la 

federación haciendo una bolsa productores federación y Gobierno del Estado de 36 

alrededor 35 millones de pesos para ese concepto. En el tema de desarrollo rural para 

mitigarla sequías del 23 y parte del 24 se invirtieron: 32 millones 418 mil 100 pesos. El 

apoyo mediante la concurrencia con los municipios por parte del Estado es de 17 millones 

660 mil pesos para infraestructura equipo e insumos agropecuarios; por parte del 

municipio, una cantidad similar y por parte de los beneficiarios 35 millones 315 mil 108 

pesos. El apoyo con diferentes tipos de especies de árboles, bombas solares, obras rurales, 

vigilancia epidemiológica, con una inversión estatal de 39 millones 600 mil pesos. En el 

actual gobierno se ejecutaron políticas públicas con prioridad a la atención a la mujer del 

medio rural encaminadas en fortalecer su economía familiar a través de la dotación de 

apoyos económicos para la adquisición de paquetes pecuarios de auto consumo como:  aves 

de postura, huertos agrícolas, cerdos, ovinos, y módulos apícolas, proyectos productivos 

agropecuarios así como para la comercialización, y desarrollo de productos con una 

inversión estatal total de 30 millones 56 mil  658 pesos de los cuales 28 millones 372 mil 

895 fueron ejercidos en forma directa con los beneficiarios y un millón 677 mil 763 con 

participación de municipios. En esta forma se han beneficiado a más de 5 millones, digo, 

perdón a 5 mil 490  mujeres. En el tema pecuario, se han otorgado apoyos para insumos, 

mejoramiento genético, pie de cría, equipamiento pecuario, y proyectos de infraestructura, 

convenios con la CEFOPP, guías para la movilización de ganado con una inversión total 

estatal de 51 millones 714 mil 343 pesos; y una aportación por parte de los beneficiarios, de 

32 millones 482 mil 432 pesos. Con estas acciones se han se da cumplimiento al importante 

sustrato sustantivo eje rector de atención al campo zacatecano y a la instrucción dada por el 

señor Gobernador de trabajar en pro del campo es solución, y no problema no hay duda 

alguna que la noble gente del campo representa el pilar para el sector agropecuario 

zacatecano de la talla contra la pobreza y la marginación.  Muchas gracias, es cuanto 

Diputada Presidenta.  
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Muchísimas gracias, Secretario 

 

 

 

    EL DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DEL GOBIERNO DEL ESTADO.- 

Gracias.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- A partir de este momento y por 

única ocasión se abre el registro a las y los ciudadanos Diputados que deseen participar, 

para formular sus preguntas o cuestionamientos.  

 

 

 

    EL DIP. ÁLVAREZ CASIO.-  Diputada Presidenta, para ver 

si puede registrar mi asistencia, por favor…  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante.  

 

 

 

    EL DIP. ÁLVAREZ CASIO.- Martín Álvarez.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Claro que sí, Diputado.  

 

 

 

    LA DIP. CRUZ HERNÁNDEZ.- En los mismos términos, 

Dayanne Cruz.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Claro que sí. 

 

 

 

    LA DIP. CALDERÓN BABÚN.- En los mismos términos, 

Ruth Calderón.  
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Por ello, es que hace un momento 

compañeros y compañeras s eles entregó ya una papeleta que ha sido distribuida, y pues, se 

les va a solicitar que pasen a depositarla en las urnas, eh, Diputada Primera Secretaria, si 

me ayuda para que los compañeros puedan pasar a depositar su papeleta, eh, por orden de 

lista…  

 

 

 

    EL DIP. PADILLA ESTRADA.- Diputada… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. PADILLA ESTRADA.- Diputada Presidenta si me 

permite, el uso de la voz. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Sí, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. PADILLA ESTRADA.- En mi calidad de Presidente 

de la Junta de Coordinación Política, hemos tenido por aquí un Acuerdo los miembros 

integrantes de la Comisión, y hemos planteado la posibilidad que tiene por ahí a la mano, 

no sé si la pone en consideración de la Asamblea para que la votemos. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- De cómo van a integrar 

precisamente dichas listas para… 

 

 

 

    EL DIP. PADILLA ESTRADA.- Sí, los participantes. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Ok., bueno. En razón a lo que 

acaba de comentar nuestro Diputado Presidente de la Junta de Coordinación Política, se han 

inscrito por fracción parlamentaria los siguientes Diputados: por parte de Morena el 

Diputado, la Diputada Maribel Villalpando,  el Diputado Martín  Álvarez, el Diputado 

Óscar Novella, de la Fracción del Partido Acción Nacional, eh, la Diputada Karla Estrada, y 

la Diputada Maritere López García,  del PRI la Diputada Isadora Santiváñez, el Diputado 
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David González, del PT el Diputado Femat, de Movimiento Ciudadano la Diputada Ana 

María Romo Fonseca,  del Partido Verde Ecologista de México Fernanda Miranda, y 

también del PRD la Diputada Dayanne Cruz y también se había registrado el Diputado 

Eleuterio. Pongo a su consideración, estas propuestas de participación para esta 

Comparecencia, compañeras y compañeros Diputados.  Bueno del PAN, perdón me dice la 

compañera Karla Estrada que los mencioné de MORENA no Fracción Parlamentaria del 

PAN, nada más para aclarar, les voy a repetir. Se hay inscrito por Fracción Parlamentaria 

de MORENA, va a ser Maribel Villalpando, Martín Álvarez, Óscar Novella, del PAN, eh, 

Karla Estrada y Maritere López, del PRI Isadora, Santiváñez y David González, del PT 

Alfredo Femat, Movimiento Ciudadana,  Ciudadano Ana María Romo Fonseca, del Verde 

Diputada Fernanda Miranda del PRD hay dos inscripciones Dayanne Cruz y el Diputado 

Eleuterio Ramos. Someto a su consideración compañeros, y compañeras Diputadas, eh, 

dicha, eh, bueno, dicha inscripción previa. Quiénes estén a favor, eh, favor de manifestarlo 

levantando la mano… En contra… Abstenciones… Queda aprobada esta lista de 

inscripción, y por obvias razones, vamos a pues a pasarnos precisamente el primer bloque 

en ese entendido dado lo inscrito, va a comenzar  la compañera Maribel Villalpando. En 

este primer bloque, con cinco participantes el compañero Alfredo Femat; seguido, de la 

compañera Ana María Romo Fonseca, posteriormente la compañera Karla Estrada y 

cerraría este primer bloque de cinco participantes la compañera Fernanda Miranda; y 

después, vamos a cederle el uso de la palabra, al Secretario del Campo para que responda a 

cada uno de estos cuestionamientos. El segundo bloque, quedaría armado por Eleuterio  

Ramos, Martín Álvarez, eh, Maritere López García, Óscar Novella, y David González. El 

tercer bloque, por Dayanne Cruz, Isadora Santiváñez, y me falta creo que era, eh; bueno, 

tenía anotado a Jesús Padilla, pero aquí ya no me aparece Jesús Padilla… Mandé yo lo 

tengo aquí anotado como el tercer bloque… Ok.,  muy bien, así quedarían los bloques 

compañeros y compañeras. Si están de acuerdo favor de manifestarlo,  levantando la mano, 

Quiénes estén a favor... Quiénes estén en contra… Abstenciones… Les cedemos; entonces, 

en ese sentido, el uso de la voz al compañero Jaime Esquivel, hasta por 3 minutos, para 

hacer sus preguntas, deje nada más parar acá el reloj para que pueda Usted comenzar… Ah 

no perdón… 

 

 

 

    LA DIP. VILLALPANDO HARO.- Maribel… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Maribel Villalpando, discúlpeme 

Diputada Maribel.  

 

 

 

    LA DIP. VILLALPANDO HARO.- Muy amable, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Va… 
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    LA DIP. VILLALPANDO HARO.- Muy amable,  Diputada 

Presidenta. Primero decirle señor Secretario Gerardo. Bienvenido a este ejercicio de 

rendición de cuentas, bienvenido a esta su casa Usted y todo su equipo de trabajo. Tener 

que decirle que reconozco en Usted una persona humana, una persona sensible, y una 

persona que se ha identificado con los campesinos, con los agricultores que se ha 

identificado con el campo; y que además, pues van acorde con la visión que tiene nuestro 

Gobernador el Licenciado David Monreal Ávila; entonces, felicidades Secretario y la 

transformación del campo zacatecano sé que no es de escritorio sino desde territorio como 

lo ha venido haciendo, en la SECAMPO se recorren todos los municipios de nuestro 

Estado, de nuestro Estado para llevar a las familias, y a los productores zacatecanos 

bienestar. En este gobierno estatal el amor por el campo es la principal razón por la que se 

está trabajando incansablemente, mi reconocimiento reitero, a Usted al señor Gobernador y 

a todo el equipo de trabajo de la Secretaría se han  beneficiado más de 3 mil productores 

con apoyos de paquetes agropecuarios para autoconsumo, especies menores, y producción 

primaria, se han beneficiado casi 10 mil campesinos, y campesinas a través de los 

convenios de sanidad e inocuidad agropecuaria, y acuícola, se han invertido más de 10 

millones de pesos en apoyos para la rehabilitación, y con todo este trabajo que se ha venido 

realizando con toda esta inversión, yo quiero preguntarle señor Secretario en el caso para 

evitar el abandono del campo zacatecano prevenir la migración, y seguir haciendo que este 

sector sea un motor de desarrollo estatal y sector estratégico, ¿Qué medidas se han tomado 

en esta Secretaría para seguir fomentando el arraigo de la población sobre todo de los 

jóvenes?  Además también sé que han estado realizando actividades muy importantes, 

encuentros importantes de comunicación que se han implementado a través de sus 

Alcaldía… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Concluya, Diputada… 

 

 

 

    LA DIP. VILLALPANDO HARO.-  Con las organizaciones 

de migrantes en beneficio del campo zacatecano; y la última pregunta, es ¿Cuántos 

beneficiarios se han apoyado en este Ejercicio Fiscal en cuanto al Programa del Diesel 

Agropecuario? Por su respuesta, muchas gracias y reiteró aquí tiene aliados, eh, y en lo que 

se ofrezca estamos también en la mejor disposición para hacer equipo, muchas… Es 

cuanto, Diputada Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.-  Gracias, Diputada Maribel. Ahora 

vamos a cederle el uso de la voz, al Diputado Alfredo Femat, hasta por 3 minutos.  

 

 

 

    EL DIP. FEMAT BAÑUELOS.- Bienvenido, Doctor 

Cervantes y por cuestiones del formato, y del tiempo, voy hacer muy preciso en las 
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preguntas con algo de argumentación. Primer pregunta, ¿Cómo contener la migración del 

campo a la ciudad?, ¿Qué acciones en concreto se requieren? y lo hago en virtud de que 

desde hace rato la migración del campo a la ciudad es una realidad. Hoy Estamos perdiendo 

una forma de vida, que es la forma de vivir en el campo, porque el campo no le da de comer 

a la gente, y la gente tiene que buscar, si hubiéramos, si viéramos cuánta gente que emigra a 

Estados Unidos o a las ciudades más importantes son del campo veríamos que es la 

mayoría; segunda pregunta, ¿Cómo alentar para que los jóvenes que viven en las zonas 

rurales sigan dedicándose a estas actividades primarias?, porque muchos de los jóvenes que 

salen del campo a la ciudad a estudiar después no quieren regresar al campo, se les hace 

muy difícil y ¿qué hacemos para que estos jóvenes no menosprecien una actividad que es 

ancestral de los zacatecanos y de sus abuelos?; tercero, ¿Qué acciones, tenemos que llevar a 

cabo para retener al agua que nos llega por las lluvias año con año, hoy en los últimos 3 

meses tenemos lluvias que no teníamos hace mucho tiempo, pero hasta antes de mayo, la 

sequía en el campo zacatecano era terrible y la mayoría de las presas, y los bordos la 

mayoría estaban ya ensolvados  y la queja se la gente se queja, pues que no hay manera de, 

de retener el agua, ¿Qué acciones llevar a cabo para que la poca agua que nos llegue por la 

lluvia, se pudiera quedar en Zacatecas ya sea a través del desazolve de presas, de bordos; o, 

bien tener que implementar la, la elaboración de más gordos, pero es fundamental porque 

sin agua es muy difícil dedicarse a la agricultura, y a la ganadería; y cuarta pregunta, ¿Qué 

hacer para que los precios de garantía de los productos del campo en Zacatecas permitan 

que el campo le dé forma de vivir a los campesinos y sus familias? Porque si uno ve el 

precio de las tortillas, pues, hace 5 o 6 años, el kilo de la tortilla andaba a 10 pesos, hoy 

anda a 22, pero si vemos el precio del maíz en los últimos 5 años, nos vamos a dar cuenta 

que no tiene el mismo incremento que tienen las tortillas si los precios de garantía no le dan 

de comer a los campesinos, va  hacer muy difícil detener, ¿Por qué nos cuesta tanto 

entender que subsidiar el campo es una de las mejores formas de poder detener una forma 

de vida, que nos va a salir más caro si se van a la ciudad, y si abandonan el campo…. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Concluya, Diputado Femat… 

 

 

 

    EL DIP. FEMAT BAÑUELOS.- Sin campo no hay Soberanía 

Nacional Alimentaria. Muchas gracias, sería cuanto.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado Femat. Ahora 

tiene el uso de la voz, la compañera Diputada Ana María Romo Fonseca, hasta por 3 

minutos. Adelante, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. ROMO FONSECA.- Muchas gracias,  Presidenta 

sean bienvenidos Secretario Don Gerardo Luis Cervantes Viramontes; así mismo a su 
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equipo, y a todos los que, invitados que hoy nos acompañan.  Bienvenidos a la Sexagésima 

Quinta Legislatura. El análisis del documento que contiene el Tercer Informe de Gobierno 

del Gobernador David Monreal, en el apartado 3.1 denominado dignidad por el campo, el 

Gobernador del Estado realiza una expresión en la que refiere, y que cito textualmente: “A 

la mitad del camino podemos sostener que el campo es la solución, y no el problema”. Yo 

quiero mis preguntas sobre todo van dirigidas hacia la mujer del campo, a la mujer rural, 

existe una Subsecretaría que antes se llamaba Agro - negocios  y actualmente Subsecretaría 

de la Mujer Rural, le cambiaron el nombre, pero yo quisiera conocer ¿Cuáles han sido esos 

alcances que se tienen en esa Subsecretaría con las Mujeres Rurales sobre todo en el ámbito 

de la planeación, y adelanto en cuestión de igualdad; toda vez, que los programas de apoyo 

regularmente que les entregan a las mujeres son: en gallinas; o, pollos, sí, pero no les dan 

seguimiento y si realmente existe una verdadera coordinación con la Secretaría de la 

Mujer?, mi segunda pregunta sería, ¿Ante la sequía recurrente de los últimos años, se tiene 

contemplada la sustitución de superficie en materia de frijol, en áreas por la poca 

precipitación con cultivos que requieren menos agua como qué productos se pueden 

sustituir y sobre todo las que se quedan muchas veces cuando emigran los hombres, eh, son 

las mujeres las que cultivan la tierra. ¿Qué pueden hacer para darle de comer también a sus 

hijos, cuando ellas son las que viven de sus propios cultivos. Por otra parte ,sí bien sabemos 

que las mujeres rurales en un porcentaje considerable no son propietarias de las tierras de 

su labor, existe algún programa que tenga considerado SECAMPO para apoyarlas en la 

producción de las parcelas, ya sean de propiedad social, ejidos, y comunidades; o, pequeñas 

propiedades, o fraccionamiento rurales, y de ser así, en qué superficie y en qué Presupuesto 

está asignado en la participación por parte del Estado; y sobre todo, cuánto recurso 

adicional proporciona la federación para apoyar a nuestras productoras mujeres rurales. Es 

cuanto, y muy amable por sus respuestas de antemano.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Ahora vamos a 

cederle el uso de la voz, a la compañera Diputada Karla Estrada, hasta por 3 minutos.  

Adelante, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. ESTRADA GARCÍA.- Con su permiso, Diputada 

Presidenta. Doctor Gerardo Luis Cervantes sea bienvenido a esta Legislatura a Usted y a 

todo su equipo de trabajo despoblamiento, forzado extorsión a los campesinos, violencia, 

caminos destrozados, hoy pintan el campo zacatecano.  Preguntarle Secretario, ¿Cómo 

impacta estás circunstancia, y qué está siendo la SECAMPO; y pues, por cierto comentarle 

que sus mismos brigadistas han sido víctimas de este tipo de atracos, y de violencia en los 

municipios. En el tema de la mujer campesina, ¿Cómo se garantiza la participación de la 

mujer como: agricultora, productora, empresaria, y comercializadora. Este año al parecer 

fue muy bueno para Zacatecas en la lluvia tuvimos muy buen temporal, pero lo cierto es 

que Zacatecas es un Estado de mucha sequía. Preguntarle Secretario ¿Cuántos bordos o 

vasos contenedores de agua, rondan, se han construido, y cuál es el nivel de beneficio que 

se ha logrado? En el informe de gobierno, se reporta una inversión acumulada por el orden 

de los 346 millones 597 mil 690 pesos en el último año en diferentes acciones; sin 
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embargo, nos parece ausentes los conceptos de mejoramiento genético y del rescate de los 

certificados  de inocuidad para la venta de exportación de ganado, ¿Cuáles son los 

resultados de las expos agropecuarias en Estados Unidos y en el proyecto migrante en El 

Padrino Migrante; y por último, también comentar otra vez sobre el Proyecto de Milpillas. 

Se han instalado mesas de negociación con las con las representación de núcleos ejidales 

comunales, y pequeños propietarios para avanzar al igual que a SAMA le propongo a Usted 

que a esta Legislatura le incluyan un espacio en las mesas de negociación para así poder 

coadyuvar en el seguimiento de la ejecución de  dicho Proyecto, Secretario. Finalmente 

¿Qué porcentaje del Presupuesto asignado de la SECAMPO requiere reorientarse para 

incorporar nuevas tecnologías, para optimizar la producción agropecuaria, como es el caso, 

por ejemplo del riego a base de plantas generadoras con energías limpias, como la solar o la 

eólica. Por sus respuestas, gracias, Secretario. Es cuanto,  Diputada Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Para concluir, este bloque  vamos a 

cederle, ahora el uso de la voz, a nuestra compañera Diputada Fer Miranda, hasta por 3 

minutos. Adelante, Fer.  

 

 

 

    LA DIP. MIRANDA HERRERA.- Con su permiso, Diputada 

Presidenta.  Secretario sea Usted, bienvenido a esta su casa para comenzar mi intervención, 

quisiera reconocer el trabajo que Usted ha hecho en conjunto con todo su equipo de trabajo, 

pero sobre todo reconocer el trabajo enfocado hacia el sector más importante de Zacatecas, 

que es el campo, encabezado por el Licenciado David Monreal Ávila por qué no ha habido 

otro gobierno que haya apoyado tanto al campo como lo ha hecho el señor Gobernador.  

Siendo así me gustaría preguntarle,  señor Secretario, la miel de abeja, y sus derivados 

producidos en el Estado, sobre todo también en el Distrito que yo hoy representó es, en una 

alta cantidad, y también de calidad, y puede competir con las otras entidades federativas de 

esa forma, ruego a Usted informe esta Asamblea, ¿Cuáles políticas programas, y proyectos 

están implementando la dependencia a su cargo para fortalecer la producción, y la 

comercialización de este alimento, también me gustaría recalcar que uno de los rubros que 

ha tenido mayor impulso en el gobierno encabezado por el Licenciado David Monreal 

Ávila, ha sido precisamente el campo zacatecano. En el Partido Verde Ecologista de 

México, consideramos que no, que con campo hay progreso, y que sin campo simplemente 

no hay nada. Ciudadano Secretario, ruego a Usted informe en este Pleno en relación al Plan 

Estatal de Desarrollo, ¿Qué grado de avance tienen el cumplimiento de las metas, y 

objetivos contenidos en dicho instrumento de planeación; y por último, me gustaría ahondar 

en el tema sobre la inseguridad alimentaria, está tiene graves consecuencias especialmente 

en los sectores, eh, más desprotegidos, en la Sesión pasada compareció en esta Asamblea la 

Licencia, la Doctora, perdón, Susana Rodríguez Márquez,  Secretaria de Agua y Medio 

Ambiente misma que por obvias razones abordó temas relacionados con el con el cambio 

climático, eh, eh; en este sentido, ruego a Usted informe a este Pleno, ¿Qué grado de 

coordinación mantiene con esta dependencia tan importante toda vez que los efectos de 

cambio climático lo vimos también el año pasado con la sequía, pues, lamentablemente han 

impactado negativamente en el campo zacatecano. Sería cuanto,  Diputada Presidenta. 
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Muchísimas gracias, Diputada 

Fernanda Miranda, eh, Secretario. Ahora tiene Usted, el uso de la voz, hasta por 5 minutos, 

para dar respuesta a cada uno de los cuestionamientos, eh, Que le hicieron los primeros 

compañeros de este bloque. Adelante, Secretario.  

 

 

 

    EL DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DEL GOBIERNO DEL ESTADO.- 

Bueno, en cuanto a la pregunta de la Diputada Maribel Villalpando, los requisitos para la, el 

Programa del Diesel  y cuánta gente ha sido beneficiada, fue una de sus preguntas. Le 

quiero decir, que sean beneficiado más de 2 mil 200 productores en el programa y ya tiene 

2 años que se ha ejercido, el año pasado del 23 y ahora del 24, en el 24 tiene un monto de 

apoyo de 8 mil 500 pesos por productor, y los requisitos son: que el productor sea poseedor 

de 20 hectáreas hasta 100 y  dueño de un tractor para hacer este beneficiado; la otra 

pregunta, que me hacía era respecto a de… De los migrantes me decía en esto quiero 

comentarle que el interés del señor Gobernador es precisamente fortalecer al campo 

zacatecano para evitar la migración, y tenemos varios programas que ahorita le voy a 

contestar aquí al Diputado,  Femat sobre la situación… Creo que sería… En cómo contener 

la migración de los jóvenes hacia  las ciudades esta es una tarea titánica que tenemos que 

involucrarnos todos los sectores, incluyendo la Legislatura. El campo mexicano y en cuanto 

a la… Los precios de garantía de las cosechas vemos a veces esté que es  una paradoja 

donde le damos vuelta  todos, pero la verdad es de que una solución a fondo no la hemos 

tenido, diario luchamos, y diario, este, estamos al tanto de que se fijen los precios de 

garantía oportunos, y de buena, de… De buena cantidad, por ejemplo: Estuvimos en la 

Ciudad de México antier viendo precisamente este tema del frijol, que nos atañe el punto 

número uno en el Estado, porque somos los productores número uno en el país; entonces, 

este, con instrucciones del señor Gobernador nos trasladamos a la Ciudad de México para 

ver este tema en específico, y estuvimos, nos entrevistamos con el Secretario, con el nuevo 

Secretario Julio Berdegué y les quiero informar a la Legislatura que tenemos una 

negociación avanzada, y que en corto tiempo este se va a publicar en el diario, el nuevo 

precio de garantía, todavía no puedo adelantar el precio para no ser irresponsable en el 

sentido de que se dé por la autoridad, que debe de dar la noticia, pero este son buenos 

augurios espero que haya, este, para nuestros gente del campo, buen desarrollo porque es de 

ahí de donde dependemos todos de la buena venta de las cosechas. Las cosecha de agua que 

me decía, este es un punto crucial como muchos otros en el campo, pero esto viene siendo 

bien sabemos que en  Zacatecas somos un Estado seco, tenemos más recurrencia de sequía 

que de abundancia este año ha sido un año especial, y precisamente nosotros hemos 

trabajado arduamente  y aprovechamos  la sequía, vamos a decirlo de esa forma para hacer 

una tarea titánica de desazolve de  bordos, de presas, y se llevó a cabo, se han llevado a 

cabo en 33 municipios más de 420 acciones en lo que va del Ejercicio Fiscal y seguimos 

trabajando tanto como la maquinaria de SECAMPO como con alguna contratación de 

particulares para avanzar más; entonces, este  el ejercicio  en este rubro de la Secretaría del 

Campo por instrucciones del señor Gobernador se ha sido arduo. Quiero informarles que se 

ha hecho un trabajo digno y no el que quisiéramos que fuera, pero sí, sí, con mucho, con 

mucho, este, hemos avanzado. Pues creo que eso sería, lo que me preguntó el Diputado,  

este… 
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Secretario, ya se le está agotando el 

tiempo, de hecho ya se nos pasó un minutito, eh, no sé cuántos minutos más requiera para 

contestarle al resto de los compañeros, sino para eh, si no dicen los compañeros, están de 

acuerdo; entonces,  adelante, Secretario para que le siga respondiendo a los compañeros.  

 

 

 

    EL DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DEL GOBIERNO DEL ESTADO.- 

Gracias. A  la Diputada Ana María… Gracias… Me hacía la pregunta de la, del 

seguimiento de… También el tema de la sequía, con esta con las estrategias de apoyo de la 

sequía, nosotros pusimos un plan emergente donde se les se asignaron los más de 2 mil 45 

apoyos en pipas remolques, para aquí dos cosas que tenemos que ah… Ah, aclarar  y 

puntualizar principalmente en la ganadería, dos rubros nos aquejaban fuertemente y que 

amenazaban con la sustentabilidad del… Del… De la actividad que viene siendo 

precisamente el agua, y la alimentación; entonces, en esos dos rubros se centró el programa 

estratégico donde se dispersaron pipas de agua para que la gente pudiera desplazar aguas 

hacia sus animales, con 2 mil 45 acciones también se distribuyó alimento para estiaje  de 

los animales y fue un programa para mí exitoso donde fue un acompañamiento de 44 

millones de pesos. Ah, efectivamente,  Diputada… Sí, efectivamente es cierto, es cierto lo 

que Usted en su narrativa me dijo de las carreteras destrozadas, de la delincuencia, pero sí 

quiero decirle que en esto el señor Gobernador, este en el gobierno  en los tres años que se 

han venido haciendo se ha avanzado en mucho, se recibió una situación desesperante del 

Estado en cuanto a inseguridad, y en cuanto a las carreteras estaban prácticamente todas 

destrozadas, todos podemos este, ah,  ser testigos de ello, y que el señor Gobernador ha 

emprendido una tarea titánica de reconstrucción no es fácil. Llevamos la mitad del camino 

y él siempre ha dicho que en la otra mitad del camino, a ver si se concluyen las, las 

acciones de mejorar y de reactivar las carreteras. En cuanto a inseguridad vemos, y 

aplaudimos que se ha avanzado mucho, mucho en este concepto en cuanto a mí a la Presa 

Milpillas bien sabemos que es un proyecto ambicioso, y un proyecto que necesitamos en el 

Estado eso no se discute, yo creo que de ninguna tribuna se va a discutir la necesidad de 

retener agua en el Estado, y de aprovecharla, y primero en el ser humano, y segundo en las 

actividades agropecuarias; entonces, en cuanto a esto bienvenido y aplaudido  el Proyecto 

de Milpillas y en lo que esté con nosotros que corresponda y va a corresponder mucho. Lo 

aplaudimos, lo abrazamos, y lo trataremos. Fernanda Miranda. Diputada ah, en cuanto a la 

miel de abeja este le digo que tenemos en la Secretaría del Campo en dos Subsecretarías 

programas para el apoyo a la apicultor, sabemos de la importancia que vienen siendo estos 

seres tan importantes en la polinización, y en muchas actividades, y aparte de ello en el 

producto que elaboran diario, y cotidianamente ellos donde al ser humano es un alimento 

fundamental, nosotros  tenemos dos: tanto en ganadería, se apoya con, este, reinas y con 

este, el desarrollo de los apicultores, tenemos una bolsa económica para estarlos apoyando 

y también en la Secretaría de Desarrollo Rural Integral se lleva a cabo una participación 

bastante encomiable. En cuanto a las programas de mitigación, la mitigación de la  sequía 

también ya lo había informado y este, pues son dos puntos fundamentales que aquí los 

vamos a trillar y vamos a estar siguiendo, platicando  y formando como unas estrategias de 

desarrollo que viene siendo lo que es la reestructuración de las zonas de riego, meterle a la 

infraestructura de riego para no desperdiciar el agua; por un lado, el riego agrícola; y por 
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otro lado, este la retención y cosecha de agua, eso es fundamental para el desarrollo 

humano, esto es a nivel mundial, hay escasez de agua, y tenemos que cosecharla, y tenemos 

que cuidarla. Es cuanto.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Secretario. Ahora 

vamos a cederle en el segundo bloque, el uso de la voz, al compañero Diputado Eleuterio 

Ramos, hasta por 3 minutos. Adelante compañero Eleuterio.  

 

 

 

    EL DIP. RAMOS LEAL.- Gracias, Diputada Presidenta. 

Bienvenido, señor Secretario del Campo a este Poder Legislativo, lo saludo con mucho 

reconocimiento al igual que a su equipo que le acompaña esta tarde, y que atienden con 

diligencia, con respeto, con cariño a los productores del campo ahí en la Secretaría,  muy 

reconocido con la labor que realizan todos. Aquí se ha tocado un punto medular que es el 

tema de la escasez de agua, de la falta de lluvia, muy necesario el diseño, y la eficiente, y la 

eficiencia de políticas públicas para atender el problema,  yo le preguntaría si tiene ya algún 

proyecto pensado para eficientar el uso de la maquinaría propiedad de la Secretaría del 

Campo, virtud a que me parece que le estamos sub aprovechando, eh, sería muy útil que 

tuviéramos doble o triple turno para la maquinaria y poder, eh, tener más bordos para 

abrevadero y para cosecha de agua, más presas, más obras para infraestructura hídrica y a 

propósito de ese pedirle que dentro de la planeación para el 2025 y subsecuentes 

pudiéramos considerar a su municipio natal Fresnillo para promover el uso eficiente a 

través de la tecnificación del agua de las presas de: Santa Rosa, de Leobardo Reynoso, y la 

de Rivera, poca lluvia menos cosecha de agua, necesitamos gastarla de la mejor manera y 

eficientarla; y con ello, también acompañar con capacitación, con apoyo para la producción 

y acercamiento con los productores de maíz, de forraje, de hortalizas, y a los 

vitivinicultores que representan un esfuerzo importante en esa región de Fresnillo, y para el 

caso específico de Valparaíso continuar con el apoyo a la mejora genética; y desde luego, a 

la sanidad animal para los ganaderos de aquella región; y por último, pero no menos 

importante agradecerle su atención con medida para atender a la gente del campo de 

Valparaíso todavía días previos, eh, recibimos un apoyo de 100 toneladas de semilla de 

avena que ha permitido la producción, eh, con fortaleza aprovechando, pues eh, la 

precipitación pluvial intensa, pero de un período corto, la avena es idónea para nosotros. 

Gracias, señor Secretario.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado Eleuterio. Ahora 

le vamos a ceder el uso de la voz, al compañero Diputado Martín Álvarez, hasta por 3 

minutos. Adelante, Diputado Martín.  
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    EL DIP. ÁLVAREZ CASIO.- Muchas gracias, Diputada, eh, 

saludo con gusto al Secretario del Campo,  Doctor Gerardo Luis Cervantes Viramontes, sea 

Usted bienvenido a esta Soberanía, a todo su equipo de trabajo. Primero quiero reconocer, 

eh, el trabajo que se ha hecho si me lo permiten quiero también resaltar la labor que en su 

momento hiciera también nuestro amigo Diputado Jesús Padilla, al frente de la Secretaría y 

que hoy Usted acertadamente ha dado seguimiento. Yo lo digo como una experiencia que 

tuve en el municipio de Fresnillo que se nota el interés que tiene el  Gobernador el 

Licenciado David Monreal de apostarle al campo zacatecano y yo quiero poner aquí sobre 

la mesa sobre todos los beneficios que recibió Fresnillo, en el período que yo estuve 

colaborando en el municipio, y por poner algunos ejemplos: el tema de las expos 

agropecuarias, que llegaron a ayudar a muchos productores y que incluso lo debo también 

de destacar,  el comentario que hacían los productores que decían estás expos son para 

todos, sin distingos de partidos, sin que sea de un grupo político cualquier persona se puede 

registrar; eso, la verdad yo lo celebro, lo aplaudo, y así en esos mismos términos, las… Los 

programas de entrega de tarjetas para la adquisición de  diesel, la entrega de semilla, para 

los años que nos golpeó duramente la sequía; por supuesto, que yo sé que ha sido un trabajo 

que se continúa haciendo y que yo lo celebro, lo reconozco públicamente; sin embargo, 

sabemos pues que existen también, todavía problemas que aquejan a nuestros productores y 

que requieren de su atención integral; por eso, quiero hacerle el día de hoy dos 

cuestionamientos Secretario; y la primera va  en el sentido de ¿cuáles son las medidas que 

ha estado implementando para la promoción de prácticas sostenibles en la producción 

agrícola; y otra, cómo incide la inversión y el desarrollo del campo en la reducción de la 

pobreza y la disminución de la criminalidad? Es cuanto, Diputada Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado Martín. Ahora 

vamos a cederle el uso de la voz, a la compañera Diputada Maritere López García, hasta 

por 3 minutos. Adelante, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. LÓPEZ GARCÍA.- Muchas gracias, bienvenido 

Secretario a Usted, y a todo su equipo que esta tarde lo acompaña. Yo quiero primero 

reconocer, el trato, y el… Y el reconocimiento que muchísima gente y muchos campesinos 

que le hacen a su persona.  Quiero reconocer también la respuesta puntual, que Usted ha 

dado a cada uno de los compañeros que nos antecedieron porque quiero decirle que han 

sido contados los secretarios que le han dado respuesta a la… A los… Al rendimiento de 

cuentas al que vienen ustedes hoy a esta Legislatura; entonces, agradecerle de antemano eso 

porque la verdad que es muy valioso; por otro lado, pues es innegable que la agricultura es 

el corazón de nuestra economía, y el sustento de miles de familias en nuestra región a mí 

me llama mucho la atención cuando estamos escuchando aquí,  pues el posicionamiento de 

algunos compañeros Diputados cuando dicen que este es un gobierno que se preocupa por 

ayudar al campo y por sacar adelante muchas cuestiones, me queda claro que es titánica la 

labor que se tiene que hacer para sacar muchas cuestiones adelante, pero no es fácil para 

quien no tiene voluntad. Yo voy a ser muy puntual en  3 preguntas que espero que me las 

responda con toda sinceridad, como he visto que le ha respondido a mis compañeros.  La 



22 
 

primera, sería relacionada en la asignación presupuestaria que se hizo este año para la 

política pública en un programa que se llama “Dignidad para el Campo” que fue presentada 

justamente como una respuesta estratégica, y vital ante los desafíos derivados de la sequía, 

eh, a ese programa en el 2024 solamente se le asignaron 20 millones de pesos.  La pregunta 

sería ¿Usted cree que eso es suficiente para mitigar esa cuestión? y mis otras dos preguntas 

que son muy sencillas, pero yo creo que muy importantes porque hoy estamos 

acompañados no nada más de quien encabeza en esta Secretaría en el Gobierno; sino 

además, por muchos campesinos que han venido hoy a acompañarlo y a escucharlo en su 

comparecencia.  Hoy en Zacatecas en el próximo Presupuesto será presentado el tema de la 

construcción del segundo piso del viaducto, que es un boulevard aquí  en el municipio de 

Zacatecas y está presupuestado para 300… 3 mil 640 millones de pesos, el Presupuesto de 

todas sus Secretaría es apenas en el año del 2024… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Concluya, Diputada… 

 

 

 

    LA DIP. LÓPEZ GARCÍA.- De 425 millones.  La pregunta 

sería,  ¿Usted cree que eso es justo para el campo de Zacatecas, cuando en ese Presupuesto 

cabría el Presupuesto de 8 años, del Presupuesto para todo el campo zacatecano? y mi 

tercera pregunta, y muy breve ya para concluir, Diputada Presidenta. Sería, yo quiero que 

Usted con sinceridad me responda, ¿Sí a los campesinos de Zacatecas le será de utilidad ese 

segundo piso que les quita la posibilidad de acrecentar el apoyo al campo zacatecano?.  Es 

cuanto, Secretario, y muchas gracias, porque yo sé que me lo va a responder con sinceridad.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias,  a la Diputada Maritere,  

vamos a cederle ahora el uso de la voz, al Diputado Óscar Novella, hasta por 3 minutos. 

Adelante,  Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. NOVELLA MACÍAS.- Buenas tardes, a todo el 

personal que integra la Secretaría del Campo y que se encuentra en galerías, a los medios, a 

los compañeros Diputados de este Pleno, la Mesa Directiva, y en particular al Ingeniero 

Gerardo Luis Cervantes Viramontes, Secretario del Campo, eh, abro mi participación 

agradeciendo al ahora Diputado Padilla por generar el acercamiento con el actual, 

Secretario del Campo, y también al Subsecretario Juan Manuel por permitirme, llevarle  

varias de las necesidades de nuestro Distrito, el Distrito XIV cabecera Pinos; bueno, para 

poner en contexto, mi participación, y refrescar un poco la memora, la memoria. Quiero 

traer a colación la intentona del Gobierno de Tello de rematar en 400 el metro cuadrado del 

Centro de Acopio de Granos que se encuentra en el Parque Industrial de Calera, 

afortunadamente se evitó ese atraco en contra de nuestros productores; por otro lado, una de 

las políticas agrícolas que acertadamente implementó el ex Presidente López Obrador y que 
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dará continuidad  la Presidenta Claudia Sheinbaum, es el Programa de Precios de Garantía 

con lo que se canceló la intervención de intermediarios, se fijaron los precios del mercado 

en un punto justo para los productores, y se permitió el precio razonable para los 

consumidores ofreciendo productos de calidad, como Usted bien lo mencionó en su calidad 

de Secretario del Campo del Gobierno Zacatecas en días recientes estuvo en la Ciudad de 

México realizando una serie de gestiones además existe la inquietud de los productores de 

la región frijolera por la implementación de este importante programa por lo que mi 

pregunta es la siguiente, ¿Si en su reciente visita la Ciudad de México estuvo en su agenda 

de gestiones; además, del asunto de precios de garantía, el de la apertura de los centros de 

acopio? Es cuanto, gracias.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.-  Gracias, Diputado Óscar Novella, 

ya para concluir este bloque antes de cederle el uso de la voz, a nuestro Secretario, vamos a 

cederle el uso de la voz, a nuestro compañero Diputado David González, hasta por 3 

minutos. Adelante, compañero Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. GONZÁLEZ HERNÁNDEZ.- Gracias, Diputada 

Presidenta. Quiero primero comentar, que lo que voy a compartir es con el buen ánimo, y 

todo con la finalidad de construcción, y para que le vaya bien a Zacatecas. Aquí está 

nuestro amigo Diputado Padilla, y hace un año en  su Comparecencia yo le extendía la 

necesidad y la solicitud de una feria agropecuaria en la región del semi desierto, estoy 

convencido de que seguramente se la encomendó a Usted y quiero comentarle que fue a 

criterio personal una injusticia el que se haya considerado probablemente que la gente del 

municipio de Melchor Ocampo, que la gente de El Salvador, tuviera que trasladarse hasta el 

municipio de Pánuco, para ser acreedor precisamente a los beneficios de estas expo 

agropecuarias por citar un ejemplo: gente desde San Jerónimo, que Melchor Ocampo, que 

pudiera cubrir hasta 5 o 6 horas en llegar, gente de Estación Camacho que pudiera cubrir 

hasta 4 horas y media en llegar a Pánuco; o, gente de El Salvador que pudiera llegar entre 3 

horas y media; o, cuatro a Pánuco, yo le quiero pedir Secretario encarecidamente que 

tengan consideración en este año o en el próximo ya lo dijo Usted, van a la mitad del 

camino, yo le quiero pedir muy encarecidamente que considere hacer una expo 

agropecuaria entre los municipios de: Concepción del Oro, de Melchor Ocampo, de 

Mazapil, de El Salvador, porque créanme que la gente de allá se lo va a agradecer, y ánimo 

hablo con el ánimo de construir y se lo comento, ninguno de esos municipios son 

gobernados por la coalición de la que yo soy parte; y eso, créeme que lo veo objetivamente 

para que ustedes se puedan poner la estrellita, créanme que lo único que buscamos es que la 

gente de nuestra región le vaya bien, ellos merecen las mismas condiciones que en 

cualquier otro municipio o región del Estado y hoy, pues le extiendo esa invitación, a que 

nos acompañen la región, y para sintetizar precisamente el tema de las preguntas. Una de 

las principales demandas en nuestra región desde Villa de Cos hasta Melchor Ocampo; o, 

Nieves han sido la captación del tema de agua, un recurso vital para poder tener es mejor 

mejores  captaciones con el tema del agua, todo esto con la finalidad de la producción en el 
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sector agropecuario; por ello, quisiera que nos diera a conocer las obras; o, montos 

invertidos, y el número de beneficiarios… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Concluya, Diputado… 

 

 

 

    EL DIP. GONZÁLEZ HERNÁNDEZ.- Que se han tenido en 

la construcción de bordos; o, estanques así como el mantenimiento ojo creo que la parte 

más importante con el tema, de los azolves en la región del Distrito XII; y finalmente, la 

gran cantidad de productos ya procesados, por parte de pequeños productores en la región 

del semidesierto desde aquellos derivados del chile, la miel, y el queso, en el caso de Villa 

de Cos, la cera de candelilla o el aceite de orégano en comunidades de Mazapil, productos 

derivados del ixtle en Melchor Ocampo y en Concepción del Oro, pues, qué decir del 

cabrito. Preguntar, si hay uno de estos sectores ha tenido apoyo de su dependencia a través 

de la Subdirección de agro negocios en la búsqueda de dar un valor agregado a sus 

productos e impulsar sus negocios. Lo comento todo con el ánimo de construir y quiero 

aprovechar, para concluir Diputada Presidenta,  si me lo permite tengo un oficio que le 

quisiera hacer llegar al Secretario, es precisamente de la aprobación del Presupuesto 2023, 

donde una pequeña cadena comunitaria de valores agregados al ajo de Estancia, la 

Colorada, Villa de Cos vino precisamente aquí a presentar un proyecto productivo con la 

finalidad precisamente de apoyar a la comunidad para darle un valor agregado a sus 

productos. Sería cuanto, Diputada Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Muchísimas gracias, Diputado 

David, yo creo que le faltó ahí el cabrito también de Mazapil. Tiene ahora el uso de la voz, 

el Secretario del Campo hasta por 5; bueno, 5 minutos o lo que se lleve para responder a 

cada uno de los compañeros y compañeras que le hicieron cuestionamientos. Adelante 

Secretario.  

 

 

 

    EL DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DEL GOBIERNO DEL ESTADO.- 

Gracias, muy amable… Gracias, Diputado Eleuterio los saludo con aprecio, que bueno, que 

es Usted es testigo de la buena fe y la buena voluntad que se lleva en la Secretaría para 

atender a las a los compañeros agricultores y ganaderos, siempre está abierta la puerta con 

un sentido humano en la Secretaría con la idea de que ellos puedan ver sus necesidades 

escucharlos, y acompañarlos en la medida de las posibilidades. La maquinaria 

efectivamente, este, estoy haciendo un proyecto para ver, pero me veo con muchos diques y 

uno de ellos es… Ustedes saben que nos rige a los trabajadores, el  sindicato; entonces, 

pero voy a tratar lo tengo en el tintero no está este, olvidado ni tampoco soy ajeno a ello, 

estoy preocupado, y ocupado en ese tema de hacer más eficiente la Maquinaria, pero si 
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tengo y lo tengo que confesar, algunos diques en el camino, pero no estoy diciendo que… 

Que no se va a hacer sino simplemente tenemos que ir buscando el cómo de las cosas para 

ser eficiente el gran parque vehicular que nos ha dispuesto el señor Gobernador y que por 

cierto quiero hacerles partícipes que en la semana que entra, yo creo que voy a recibir otras 

4 máquinas moto conformadoras para exclusivamente y  con más prioridad los caminos 

saca cosechas que es una indicación del señor Gobernador donde los tenemos que ir 

mejorando, para facilitarle a todos nuestros, eh,  gente del campo que no batallemos y no 

quebremos tantas muelles de las camionetas; entonces, este la tecnificación de las presas 

claro que sí, quiero compartirle lo que Usted ya sabe también que la presa Leobardo  

Reynoso es un ejemplo nacional en cuanto a tratamiento, y conducción de agua, y eficiente 

eficientación  de riesgos es un este, un este ejemplo nacional. Hemos venido, hemos 

recibido visitantes de Sinaloa, y de muchas partes de la república a ver el sistema se ha 

venido haciendo con muchos años, no estoy diciendo que sea  de la noche a la mañana, 

pero lo que sí es que el señor Gobernador la indicación es continuar con ese trabajo arduo 

para el beneficio de todos los productores, la presa de Santa Rosa, y la de Rivera que Usted 

mencionaba también tenemos que platicarlo con la Comisión Nacional del Agua para tratar 

de gestionar recursos para llevar a cabo; y otra, que también el señor Gobernador en la 

reunión de Oxnard, California con los compatriotas se comprometió a ver la Presa de 

Lobatos para también tecnificar; entonces, en ese tema, en ese tema vamos a tener mucho, 

mucho trabajo y ahí sí les voy a pedir la participación a todos los actores políticos, donde 

nos conjugamos para gestionar recursos para hacer llegar al Estado, para el objetivo de lo 

que viene siendo, de todo, pero lo que en particular la cosecha de agua, y la mejor 

distribución de ella el sector agrícola; entonces, pues muy amable, gracias. Ah, en cuanto al 

Diputado Martín Álvarez, le agradezco su  participación, este tenemos una tarea titánica  

todos en cuanto al combate a la pobreza y en cuanto a la situación, bien sabemos la postura 

del  señor Gobernador y la pauta que nos ha marcado, donde debemos de atender las causas 

de a la población para ir mejorando las condiciones de vida de todas y todos los 

zacatecanos; entonces, todos los  proyectos, y todos los caminos van encaminados a esto, 

ahí tenemos un eje transversal en la Secretaría, donde a la mujer del campo se le da un 

punto prioritario todos los programas van encaminados a las mujeres, y los hombres del 

campo, y vemos con agrado que cada día van en aumento las solicitudes de mujeres rurales; 

o, mujeres empresarias para llevar a cabo en el agro zacatecano inversión. Las medidas de 

sostenibilidad bien sabemos que  el señor Gobernador ha implementado el mecanismo de 

las expos agropecuarias con la idea de mecanizar y poner a la vanguardia, el campo, no es 

sencilla la tarea; bien sabemos, que por ejemplo en el rubro de tractores tenemos más de  53 

mil  tractores en el Estado; entonces, nosotros ofertamos una bolsa de 500; entonces, vemos 

que no es tarea fácil; pero sin embargo, sí les digo que lo aplaudo la decisión del señor 

Gobernador 500 tractores es algo titánico por el monto económico, pero son 500 sectores o 

personas depende de si va a un grupo o va a alguna persona física encaminado esa máquina 

que es la célula  de promoción, de producción en el campo sin el tractor, pues no se puede 

trabajar, ni lavar a la tierra hoy en día; entonces, las yuntas ya no son de vanguardia, 

verdad; entonces, pues creo que sería… Le respondería la pregunta… Muy amable, 

Diputada García, el Presupuesto y bien sabemos, y yo se los decía a los productores cuando 

me iban a visitar, en mayo, en abril, y en los primeros días de junio, con la misma 

preocupación que a todos nos atañe a propios y extraños, la sequía era una situación 

desesperante, y todos los que nos dedicamos al campo me incluyo en ello, porque yo 

también soy productor, veíamos con desesperación la situación; y luego, veíamos los 
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medios de comunicación que esta situación era nacional e inclusive mundial y era una 

preocupación de humanidad; entonces, ¿qué quiero decirle con esto? que los presupuestos 

nunca van a ser suficientes Usted me pregunta que sí es, eh, justo los 20 millones que de la 

sequía, no se rebasó y se dieron otras bolsas para poder mitigar la situación de… Del… De 

la sequía. Yo le decía al Señor Gobernador que teníamos que buscar mecanismos más 

contundentes para poder apoyar en el caso a la producción pecuaria en el Estado y uno  de 

los casos que… Que estamos poniendo en práctica, hay muchos más, pero uno de los que 

ya llevamos en práctica, es darle la oportunidad a los productores pecuarios de que puedan 

acceder a mercados internacionales con sus productos, qué quiero decir con ello, que 

Zacatecas lamentablemente en mar… En abril para ser preciso del 2021 perdió la 

posibilidad de vender a los mercados internacionales, empezando con el americano que es 

el más próximo, y siguiendo con los de Turquía y varias… Varias este, lugares del mundo 

donde se mandaba ganado de Zacatecas, no fue ya posible de llevarlo a cabo, se cerró el 

mercado y nos ahogamos no hubo posibilidad ahorita el becerro de destete oscila en 60 

pesos un promedio… Me pudiendo acceder a un mercado internacional bien podemos 

decirle que en el Estado de Durango, que tiene la posibilidad de exportar vale 120 pesos, lo 

doble; entonces, una de las posibilidades de apoyar a nuestros ganaderos es tratar de llevar 

a cabo la posibilidad zoosanitaria  de exportar el ganado a Estados Unidos; o, a otra parte 

del mundo donde se requiera, esas son medidas que estamos haciendo en beneficio del… Y 

en pro del agro zacatecano ¿Por qué?  Porque bien sabemos que los presupuestos nunca van 

a ser suficientes, de las otras dos preguntas que me que me hace, se lo voy a contestar con 

toda honestidad; bien es cierto, que el campo es prioritario porque ahí se produce la 

alimentación de la humanidad, y precisamente veo a veces con tristeza que nos sentimos 

solos, y a veces no nos acompañan otros actores políticos con la idea en pro del… De… 

De… De… Del campo, porque para mí en lo personal, y para mucha parte del sector 

agropecuario por no decir todo, pues es fundamental porque de ahí comemos; entonces, a 

veces vemos con preocupación la situación de… De a veces la indolencia de algunos 

actores políticos, nosotros como responsables hoy en la actualidad estoy poniendo todo lo 

que esté de mi parte para llevar a cabo, y dignificar al agro zacatecano, soy parte de él sé 

que es una solución, sé que es la alternativa  de la humanidad la producción de alimentos, y 

también sé lo que decía el Licenciado Femat que tenemos que arraigar a nuestros jóvenes, 

tenemos que seducirnos, yo les decía, y por ahí fue criticable una posición, donde me decía 

un periodista, ¿Qué opina del año, cómo está ahora la ganadería? ¿Cómo está? Y yo le 

contesté le dije, te voy a contestar con dos palabras: Estamos en la luna de miel los 

ganaderos zacatecanos ahorita, estamos hablando de Julio que me hizo la entrevista, pues 

bueno; ya pasó la luna de miel ahora lo que tenemos que es seducir a nuestros hijos para 

que sigan con la actividad; y es cierto, es una amenaza y tenemos que trabajar en ello para 

arraigar a los jóvenes en la actividad agrícola, y ganadera del mundo no nada más del 

Estado, de México y del mundo, ¿Cómo? Con políticas públicas y lo que decía el 

Licenciado Femat con subsidios, pero yo dijera que ustedes analicen la posibilidad de una 

Ley de Equidad Comercial para el Agro Zacatecano o el Agro Nacional, se los dejo como 

inquietud para que ustedes, este lo analicen, y vean que sea de justicia hacia el sector 

agropecuario de una Ley de Equidad Comercial donde se les proteja de la oferta, y la 

demanda con precios de garantía. Yo aplaudo la política federal bien sabemos qué hace 

tiempo  habían desaparecido los precios de garantía, se volvieron a retomar, y se aplauden 

porque es la única política proteccionista que podemos tener los agricultores, y ganaderos 

en el sector, pero hay mucho por hacer, vamos protegiéndolos para que no haya éxodo de 
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agricultores, y ganaderos, sí es cierto y lo veo con tristeza, y me sumo a ello porque yo ya 

tengo más de 60 años, y tengo 40 años en la actividad donde veo que nos estamos 

envejeciendo, y es lamentable; y lo por último, quiero contestarle lo que me dice del 

segundo piso, si me pregunta mi opinión personal, yo digo que todo lo que proyectos que 

sean en beneficio de la humanidad para mí que vayan. Ah, el Diputado Óscar Novella, ah,  

el centro de acopio que me dice sí, efectivamente tratamos los dos temas en México por 

indicaciones del señor Gobernador íbamos precisamente a eso y a otros asuntos, pero esto 

es el que nos ocupa ahorita, les pedimos al Secretario y al Subsecretario, que pues que a la 

mayor brevedad posible no lo hicieran saber y lo publicaran, ¿Por qué? Porque estamos en 

la amenaza de ser desdeñado por los capitales la gente que se dedica a comercializar frijol y 

que muchas veces no somos muy éticos; entonces, esto va de la mano, ah… La apertura de 

los centros de acopio y el precio de garantía.  Creo yo que vamos a recibir noticias pronto 

primeramente Dios.  David González, el Diputado David González, quiero decirle que no 

sé si sea brujo o qué, pero me adivinó, acabamos de hacer una expo ganadera en Mazapil, 

se vendieron te digo con, con gusto más de 50 sementales ahí en la Feria de Mazapil, 

¿Cuándo, cuándo es? No me acuerdo, ahorita con precisión, pero hace un  mes o hace un 

mes y medio… Mande… Sí, no, no un poquito más el 3 y  4 de octubre estuvo, estuvieron 

allá en… En… En… D agosto, bueno, es que los días de calendario se me van con este 

ajetreado, porque aquí les digo con toda honestidad, que sí tengo, este muchos fierros en la 

lumbre, y a veces se me van los burros, pero este le digo que… Que esté acabamos de hacer 

una feria, les llevamos 50 sementales de los cuales le informo que se agotaron en su 

totalidad, eh. Efectivamente la gente estaba contenta, les llevamos trailas, les llevamos 

varios enseres hacia el sector pecuario, y estuvimos por allá atendiendo por indicaciones del 

señor Gobernador; entonces, la captación de agua vuelvo, y va a ser trillado y de aquí para 

adelante va a ser trillado este tema, y donde todos tenemos que poner nuestro granito de 

arena nosotros con más, este énfasis porque es nuestra obligación, y nuestra 

responsabilidad, pero todos los actores políticos vamos encaminados a ello, y facilitar 

recursos, y facilitar muchas cosas para llevar a cabo, la… La este, captación de agua, y la 

mejor distribución de ella; entonces, sí quiero informarles, y con gusto, y con orgullo que 

hemos desensolvado bastantes vasos y espejos de agua y aprovechamos la sequía del 24 

para hacerlo titánicamente y se haya logrado, se ha logrado mucho la actividad de la, de, en 

este tenor. Yo les decía hace rato, no estamos contentos con los resultados, pero estamos 

trabajando en ellos día a día, día a día para ofertar mejores resultados. En cuanto a la 

organización de productores, eso es crucial… Eso es crucial y también les quiero decir que 

tenemos mucho que educar, educarnos como productores lamentablemente no sabemos 

trabajar en equipo; y eso es una realidad, y lo tengo que poner en la mesa, es muy difícil 

trabajar en organización de productores. Yo tengo experiencia en ello yo participé en varias 

organizaciones, organizando, y administrando algunas, y les digo que es complicado 

ponernos de acuerdo porque casi siempre anteponemos los intereses personales a los 

intereses del grupo, y esto se… No funciona; entonces, hay, hay mucho por hacer, y mucho 

por capacitar esa es la palabra, y tenemos nosotros un programa ambicioso de este, de 

capacitación de  asesores técnicos en la Secretaría con la idea, y la finalidad de esto, y hoy 

muchas actividades más de tratar de ir organizando a los productores del campo con la idea 

precisamente eso de meterle un valor agregado a los productos. El oficio que me acaba de 

ver yo no, no lo conocía les soy honesto, vamos a verlo, y analizarlo, y con gusto si 

podemos acompañarlos, los vamos a acompañar hasta la medida de las posibilidades. Pues, 

gracias. 
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CAMBIO DE PRESIDENCIA. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario. Le solicité la 

Primera Secretaria, registrar mi asistencia, por favor. Continuamos con el tercer bloque, 

tiene el uso de la voz, la Diputada Dayanne Cruz, hasta por 3 minutos.  

 

 

 

    LA DIP. CRUZ HERNÁNDEZ.- Con su venia, Diputada 

Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante.  

 

 

 

    LA DIP. CRUZ HERNÁNDEZ.-  Es un gusto poder recibirlo 

en esta Legislatura, señor Secretario, la verdad, reconozco mucho la labor que se hace 

desde la Secretaría del Campo y sobre todo felicitarlos porque sé que tanto Usted como el 

equipo de trabajo que la acompañan tienen que ser una de las Secretarías más sensibles, 

más empáticas, y que más sepan escuchar a la población porque muchos son los problemas 

que enfrentamos en el campo zacatecano. Desde aquí saludar a sus compañeros, y no dudo 

que también dentro de las personas que nos acompañan en galerías estén algunos de mis ex 

compañeros, porque tuve el honor de ser colaboradora de la Secretaría que hoy Usted dirige 

así también, eh, poder acompañar  los trabajos del Diputado Padilla, cuando fue Secretario 

del Campo y también de la Diputada Lyndi Bugarín. Para mis preguntas voy a poner un 

poco en contexto en el Presupuesto de Egresos del 2021 se incluyeron una serie de 

modificaciones que dieron reordenamiento a las políticas públicas de la Administración 

Federal saliente justificando que había gastos innecesarios y había que reasignar recursos, y 

redireccionar políticas públicas a proyectos y programas prioritarios; en ese momento, se 

consideró que uno de esos programas que no era prioritario, era el seguro agrícola 

catastrófico; que sin lugar a duda, nos ayudaba a independizar a indemnizar, perdón, a los 

productores que perdieron sus cultivos por riesgos climáticos, un programa que inició en el 

2016 y que desafortunadamente perdimos en el 2021, a lo que voy en los primeros meses 

de este año las heladas acabaron con la producción de uva en Zacatecas tan solo en el 

municipio de Ojocaliente se afectaron mil 500 de las mil 800 hectáreas vitivinícolas lo que 

representó el 85% de la superficie total; en Luis Moya se helo el 89% de la hectáreas 

afectando así a más de 300 productores y sus familias; por eso, le pregunto señor Secretario 

porque vinieron una serie, y un grupo representativo de productores aquí al Congreso del 

Estado a tocar las puertas, a buscar ayuda, y saber qué estrategias se han implementado 

desde el Gobierno del Estado y si hay alguna colaboración con el Gobierno Federal para 

responder a estas contingencias climatológicas, porque los mismos productores proponían 

en ese momento esquemas de aseguramiento recordando los beneficios que tuvieron con el 

Seguro Agrícola Catastrófico, sé que desde la Secretaría del Campo, gracias a la voluntad 
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del Gobierno del Estado se apoyaron con paquetes tecnológicos, y también preguntarle ¿A 

cuánto ascendió esa cifra, y cuántos productores se vieron beneficiados? Es cuanto 

Secretario.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.-  Gracias, Diputada. Tiene el uso de 

la voz,  la Diputada Isadora Santiváñez, hasta por 3 minutos.  

 

 

 

    LA DIP. SANTIVÁÑEZ RÍOS.- Muchas gracias, Diputada 

Presidenta. Pues la verdad es que yo quiero ser; bueno, primero que nada bienvenido 

Secretario, Ja, ja, ja, yo quiero ser muy mesurada, y prudente en  mi participación porque 

tengo dudas que me parece que son temas muy delicados; y por lo mismo, quiero tratarlo 

con mucha, eh, prudencia en las preguntas que yo le, le haga Secretario, eh, públicamente o 

en diversos medios de comunicación se ha acusado a varios integrantes de esta Secretaría 

respecto a temas de nepotismo, de corrupción, de hostigamiento laboral, eh, temas que me 

parecen sumamente delicados porque, pues, yo como una mujer eh, que es hija de un 

campesino, la verdad es que la relación que tuve a lo largo de mi historia con personal de la 

(Fallo de energía eléctrica)... Ha sido muy cercana y yo siempre he visto, he visto en esta 

Secretaría personal con muchísimo profesionalismo, con muchísima entrega con muchísima 

capacidad, pero sobre todo que tienen el corazón puesto en el campo zacatecano y merecen 

de manera total y completa el apoyo, y el respaldo, y sobre todo el respeto, y 

reconocimiento a su trabajo, porque es gente que se entrega día con día no solo para sacar 

adelante a sus familias también lo hace para sacar adelante a una de las áreas más 

importantes, y cruciales de nuestro Estado que es el campo; entonces es por eso, que le 

pregunto Secretario si Usted conoce respecto a este tipo de demandas que puedan existir 

dentro de alguna de las Secretarías; o más bien, Subsecretarías o Direcciones que están a su 

cargo, ¿Cuántas son las demandas de nepotismo, cómo van los procesos, cuántas son las 

demandas que tienen que ver con despidos injustificados con actos de corrupción porque 

creo que ustedes son la cara bonita de  nuestro Gobierno y es importante que esta llamada 

nueva gobernanza, pues no tenga este tipo tan delicado de señalamientos, y menos en estas 

áreas tan importantes, y decirles porque sé que vienen muchos trabajadores 

acompañándolos, sé que vienen muchos campesinos, también hay denuncias de supuestos 

condicionamientos de los programas sociales para que pueda para que elijan a determinados 

proveedores a cambio de autorizar estos programas, y la verdad es que me parecen temas 

muy delicados; y por eso, se los preguntó Secretario, se los pregunto de esta manera tan 

mesurada, y moderada para que si Usted así lo considera pueda darnos respuesta a los 

mismos. Espero que así sea, y que sea una respuesta, eh, precisa, una respuesta real, y una 

respuesta con muchísimo respeto a todos los trabajadores, y decirles que cuentan con una 

servidora, y que cuentan también y estoy segura con esta Legislatura para que podamos 

acompañarlos en su trabajo, En su desempeño, y en su desarrollo profesional porque lo 

merecen porque tienen todo nuestro respeto porque tienen todo nuestro reconocimiento y 

porque sabemos que ellos sacan adelante día con día nuestro Estado.  Sería cuanto.  
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    LA DIP. PRESIDENTA.-  Gracias, Diputada. Tiene el uso de 

la voz, el Diputado Jesús Padilla, hasta por 3 minutos.  

 

 

 

    EL DIP. PADILLA ESTADA.- Bienvenido, señor Secretario. 

Aunque es un tema que me va a decir por allá los amigos de la derecha, este, ya supérame. 

Es un tema que no podemos superar tan a la ligera. Yo recuerdo cuando tuve el honor de 

estar en esa Secretaría, cuando nos encontramos en la entrega - recepción y nos dejaron 110 

millones de pesos, yo le comenté al Sub Secretario de Agricultura, le dije: Oye Yahoo la 

vamos a hacer con estos recursos de aquí a que los honorables Diputados de aquella 

Legislatura nos autoricen el nuevo Presupuesto vamos a empezar a trabajar muy bien, dijo:  

“Sí”,  yo creo que sí nada más que 102 millones de pesos son de Capítulo Mil; entonces, 

nos quedan 8 millones para los 58 municipios, dije a caray, pues ahora sí ya no se puede, 

vamos a esperar en esa vez con ese Presupuesto el Titular del Ejecutivo le otorga en su 

Presupuesto de Egresos 300 millones de pesos y no para el Capítulo Mil sino para las 

actividades subsecuentes, pero no finalizó ese Presupuesto autorizado por la Legislatura de 

aquel entonces con los 300 millones en ese año llegamos a la cifra de 800 millones de pesos 

que fue incrementándose compartidas adicionales en el Ejercicio Fiscal de ese año; 

entonces, pues no podemos, no podemos partir del pasado, pasado y de aquí para adelante. 

No,  hay que reconocer el esfuerzo que ha hecho el Titular del Ejecutivo Estatal al campo 

zacatecano, veamos lo que ha incrementado año con año por arriba de lo que se ha 

presupuestado por esta Honorable Legislatura y las legislaturas pasadas; por eso, es 

importante que entendamos el pasado no podemos olvidarlo y un tema importante señor 

Secretario que yo quisiera reflexionar. Es el tema del agua, tema de temas necesitamos 

seguir impulsando, yo creo que Usted lo hará en la medida de lo posible en su Presupuesto 

que le vayan o que va a proponer,  que ya propuso a la Secretaría de Finanzas para 

continuar con los estudios geohidrológicos, porque la Comisión Nacional del Agua  y le he 

demostrado en 3 ocasiones al realizar los estudios geohidrológicos en nuestros acuíferos, 

hemos tenido la posibilidad de seguir utilizando el recursos hídrico que ellos nos están 

negando al Estado de Zacatecas, ¿Por qué? Porque el estudio que ellos hacen, es un estudio 

de gabinete  y tan simple y sencillo se sientan ahí en el escritorio los que dicen que saben 

mucho de la Comisión Nacional del Agua y dicen este año llovió tanta cantidad de 

milímetros y se extrajeron tanto; por tal motivo, este acuífero esta sobresaturado cuando 

hemos tenido que demostrado técnica y teóricamente que están equivocados, 3 veces se los 

hemos demostrado en el acuífero, el Palmar en el noroeste de Zacatecas, en la zona 

frijolera. Yo quisiera solicitarle porque sé que lo va a hacer, señor Secretario que no 

descuidemos está y tan importante labor que tiene que hacer la Secretaría del Campo, 

porque necesitamos seguir extrayendo el agua que ordenadamente sin saturar, eh, los 

acuíferos sin sobreexplotar, pero sí Zacatecas requiere de ese vital líquido, y necesitamos 

demostrar técnicamente no, cómo lo hacen ellos de gabinete que es posible en algunos 

acuíferos todavía obtener este vital líquido que requieren los agricultores de Zacatecas 

porque sin agua en esta latitud en que nos puso, eh, pues el destino, y Dios, y desde que 

dijo aquel poeta de Jerez “Que los zacatecanos teníamos… López Velarde, vivíamos  bajo 

un cielo cruel, y una tierra colorada, pues yo creo que no tenemos por qué seguir viviendo 

bajo esa premisa, y ese estigma en el que nos encontramos en Zacatecas; por eso, Secretario 

agradezco mucho su participación, y ha sido totalmente clara, muy definida, con ese 
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aplomo, y con ese valor que lo caracteriza, creo que está Usted cumpliendo, y cumpliendo 

muy bien la instrucción del señor Gobernador. Bienvenido, señor Secretario a esta su casa. 

Gracias, Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.-  Gracias, Diputado. Tiene el uso de 

la voz, el Secretario, hasta por 5 minutos.  

 

 

 

    EL DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DEL GOBIERNO DEL ESTADO.-

Gracias. Diputada Cruz, Seguro Agrícola Catastrófico, es uno de los temas que abordamos 

en México porque bien sabemos que para este tipo de acciones se ocupa forzosamente el 

recurso federal… Vamos a ver si le sí es posible escalar hacia ese tipo de peticiones, pero sí 

le digo que el Gobernador nos instruyó en ese fenómeno meteorológico que Usted señala 

atinadamente sobre las heladas tardías, donde afectó a todos los frutales da la vid, al 

durazno y a mucha parte de la fruticultura del Estado. Nosotros hicimos el acompañamiento 

invitamos a los presidentes municipales, a que hiciéramos un esfuerzo de concurrencia 

algunos accedieron otros, no, y se apoyó, se apoyó a los productores, lo digo con cara a 

todos, porque es honesto decirlo, quizás no con cómo se quisiera, pero sí, sí se logró el 

acompañamiento con un paquete tecnológico en la gran mayoría de los productores, 

estamos hablando de los productores de: Luis Moya, de los productores de Ojocaliente 

donde ahí operamos solos, eh, pero se les acompañó a los productores, se invirtieron más de 

3 millones de pesos en ese concepto, y pues, no, con esto estamos satisfechos, pero sí, sí se 

les acompaño los productores y seguiremos haciéndolo, que esperemos que no se presenten 

otros fenómenos, pero pues con toda honestidad le informo que sí hubo el acompañamiento 

y la sensibilidad por lo que ellos atravesaban.  La Diputada Santiváñez, es un tema como 

Usted lo dice, lo menciona atinadamente, es un tema, este delicado que en toda relación 

humana se presentan detalles, afortunadamente en la Secretaría del Campo no es el caso de 

que tengamos este masivamente ese tipo de problemas, no, eh, se lo informo con toda 

honestidad, sí,  sí los hay alguno uno o dos casos por ahí que los nos ocupamos en su 

momento y este y tratamos de  verlo con el Órgano de Control Interno y con la cómo se 

maneja con el área jurídica, pero no, no trasciende hacia la vida pública de la Secretaría, 

eso sí le informo con satisfacción, no dejamos de ser humanos donde ahí nos congregamos 

más de 300 personas y que pues por ahí debe de saltar una que otra cosa, tengan la razón o 

no la tengan tenemos que atenderlos como humanos, y como personas, y como  parte de un 

cuerpo que somos un todo en la Secretaría del Campo y para mí el recurso humano es 

primordial en cualquier actividad y yo trataré a  donde llegue que no es el no es este, eh, 

diferente en este caso, donde tengo la encomienda del señor Gobernador de representar al 

sector agropecuario en el Estado donde me labor cotidiana y día a día es formar un equipo 

de trabajo íntegro y con profesionalismo y le quiero informar con gusto que lo hemos 

logrado en un mayor porcentaje no quiero decir que el 100% porque siempre habrá que 

mejorar; entonces, este, eh, sí quiero decirle que tenemos bien integrado el Órgano de 

Control Interno y te atendemos las necesidades que saltan día a día que no son 

afortunadamente muchas, pero en su momento las  tratamos y las conducimos. Al Diputado 
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Jesús Padilla,  los saludo con aprecio y le digo que quede curioso y qué paletón me dejó, 

ja,ja,ja, pero con gusto, lo abrazamos y con gusto seguimos la indicación del señor 

Gobernador. Los estudios hidrológicos  van en este año 2025, lo tenemos en un apartado 

muy especial estamos conscientes de la importancia que Usted ya narró atinadamente de 

que debemos de estar al tanto de todo e inclusive en tan trillada la… El acuífero Calera, 

todo esto lo hacemos de la mano y quiero informarles al pueblo de Zacatecas, y a esta 

Legislatura, que trabajamos de la mano con los científicos, con la gente de conocimiento 

para hacer estos estudios hemos estado ocupando a la UAZ en… En… En… En… En su 

con su gente con el Doctor Carlos y varias personas que participan en su equipo de trabajo 

para llevar a cabo este estudios; entonces, tenemos este capacidad en el Estado de enfrentar 

las cosas y capacidad técnica para hacerlo, y administrativa; desde luego, porque 

etiquetamos los recursos para ello; entonces, es muy importante estos estudios y tan es 

también muy importante y vuelvo a trillarlo  el… La administración del agua después de 

sacarla cómo la conducimos y cómo la llevamos a que sea más eficiente, es una tarea 

titánica que tenemos que ir llevando a cabo a día con los productores y con la capacitación 

de ellos hacia este rubro en especial.  Muchas gracias.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Muchísimas gracias, Secretario. 

Concluidas las participaciones de las y los Diputados inscritos en esta Comparecencia se le 

concede el uso de la voz, al Doctor  Gerardo Luis Cervantes Viramontes, Secretario del 

Campo de Gobierno del Estado, por un tiempo no mayor de 5 minutos, para su intervención 

final.  

 

 

 

    EL DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DEL GOBIERNO DEL ESTADO.- 

Respetables Diputadas y Diputados de la Sexagésima Quinta Legislatura del Estado. Mi 

profundo agradecimiento por su atención, y cuestionamientos ya que este es un Ejercicio 

Constitucional que hace que crezcan, como… Que crezcamos como dependencia, les 

reitero que la Secretaría del Campo es una dependencia con sentido humano, que siempre 

estará abierta a considerar nuevas perspectivas que abonen en beneficio de nuestros 

productores del campo zacatecano. Reitero el compromiso de seguir sumando a este 

proyecto que encabeza nuestro Gobernador David Monreal Ávila, reconociendo el objetivo 

de que el campo es solución y no problema. Agradezco y reconozco su voluntad política 

para construir acuerdos, y gestionar los recursos que se traducen en resultados con miras a 

tener a atender el campo zacatecano con más fuerza, más justo, y más próspero. Muchas 

gracias, a todos a todo el equipo de trabajo de la Secretaría del Campo. Muchas,  muchas, 

pero muchas gracias y a todas las personas que se tomaron su tiempo para estar presentes 

aquí les agradezco mucho.  Muchas gracias, por su atención. Con esto concluyo mi 

participación el día de hoy. Diputada Presidenta, gracias, muy amable, y muchas gracias. 

Mi reconocimiento y mi aprecio. 
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario… 

 

 

 

    EL PÚBLICO ASISTENTE.- El mejor Secretario… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.-  Yo también lo creo de los mejores 

secretarios del gabinete. Con lo anterior, damos por concluidas todas las intervenciones 

Doctor Gerardo Luis Cervantes Viramontes, Secretario del Campo de Gobierno del Estado. 

La Honorable Sexagésima Quinta Legislatura del Estado Libre y Soberana  de Zacatecas, 

ha registrado su Comparecencia con motivo de la Glosa del Tercer Informe del Gobierno 

del Licenciado David Monreal Ávila, Gobernador del Estado, con lo anterior dando 

cumplimiento a la obligación establecida por el artículo 59 de la Constitución Política del 

Estado Libre y Soberano de Zacatecas.  Muchas gracias, por su presencia y por responder 

los cuestionamientos. No habiendo más asuntos que tratar, y concluir el Orden del Día, se 

clausura esta Sesión, y se cita a las y los ciudadanos Diputados, para el día lunes 14 de 

octubre, a las 10 horas, para la siguiente Comparecencia. Gracias. 
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